★2023年11月8日

★星期三

★第8084期 ★今日16版

孙司本的属金



- CN 11-0293
- ★邮发代号1-50 ★国外代号 D-21

报中报 媒中媒 欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

蔡奇在学习贯彻习近平文化思想座谈会上强调

新华社北京11月7日电 学习贯 彻习近平文化思想座谈会6日在京召 开,中共中央政治局常委、中央书记处 书记蔡奇出席并讲话。他强调,要深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,坚决 做到"两个维护",坚持以习近平文化 思想为引领, 开创新时代宣传思想文化 工作新局面, 为全面推进强国建设、民 族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精 神力量、有利文化条件。

蔡奇表示, 习近平文化思想是在 新时代中国特色社会主义文化建设伟 大实践中形成并不断丰富发展的,是 新时代党领导文化建设实践经验的理 论总结。这一重要思想深刻回答了新 时代我国文化建设举什么旗、走什么 路、坚持什么原则、实现什么目标等 根本问题,丰富和发展了马克思主义 文化理论, 为做好新时代新征程宣传 思想文化工作、担负起新的文化使命 提供了科学行动指南,为创造人类文 明新形态、引领世界文明发展进步贡 献了中国智慧。

蔡奇表示, 习近平文化思想博大精 深,不仅有深邃的观点、战略的谋划、 科学的部署,还教给我们正确的立场、 管用的方法。要全面学习领会, 既准确 理解其中的重要概念和提法,又加强系 统性、整体性把握, 吃透基本精神, 领 会核心要义,明确实践要求,做到学有 所悟、融会贯通。要深入领会这一重要 思想蕴含的重大创新观点、科学方法论 和关于文化建设的战略部署,深刻认识 这一重要思想是一个不断展开的、开放 式的、科学系统的思想体系, 必将随着 实践深入不断丰富发展。

蔡奇表示,学习贯彻习近平文化思 想既要重学习、又要重实践, 在深化理 论武装上下功夫,在提高舆论引导能力 上下功夫,在改进创新精神文明建设上 下功夫, 在促进文化繁荣上下功夫, 在 增强国际传播效能上下功夫,在防范化 解意识形态风险上下功夫, 切实把这一 重要思想贯彻落实到宣传思想文化工作 各方面和全过程。宣传思想文化战线要

奏响时代最强音

把学习研究阐释习近平文化思想作为重 要政治任务, 抓紧抓好学习培训, 组织 开展理论研究,持续加强宣传阐释,不 断引向深入。

中共中央政治局委员、中宣部部长 李书磊主持会议。国务委员谌贻琴出席 会议。

国家广播电视总局、新华社、上海 市委宣传部、广东省委宣传部、新疆 维吾尔自治区党委宣传部主要负责同 志和部分专家学者代表作了发言。中 央宣传文化单位负责同志、各省区市 和新疆生产建设兵团党委宣传部主要 负责同志、思想文化界有关专家学者 等参加会议。

庆祝第24个中国记者节

担当文化新使命

□中国记协党组书记、副主席 刘思扬

近日召开的全国宣传思想文化工 作会议, 正式提出和系统阐述习近平 文化思想,在党的宣传思想文化事业 发展史上具有里程碑意义。担负起新 时代新的文化使命,推动新闻舆论工 作高质量发展, 让党的声音成为时代 最强音,是新闻工作者的政治责任, 是新时代赋予我们的历史担当。

学思践悟 做创新理论的坚定信仰者

习近平新时代中国特色社会主义 思想是当代中国马克思主义、二十一 世纪马克思主义。习近平文化思想是 习近平新时代中国特色社会主义思想 的文化篇,标志着我们党对中国特色 社会主义文化建设规律的认识达到了 新高度,表明我们党的历史自信、文 化自信达到了新高度,为做好新时代 新征程宣传思想文化工作、担负起新 的文化使命提供了强大思想武器和科 学行动指南。

我们要聚焦用党的创新理论武装 全党、教育人民这个首要政治任务, 深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护";深入学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想特别是习近平文化思想, 及时跟 进学习贯彻习近平总书记关于新闻舆 论工作的重要论述, 真正理解其核心 要义、丰富内涵和实践要求, 不断深 化对新时代文化建设和新闻舆论工作 规律特点的认识; 把习近平文化思想 宣传阐释作为长期重要任务, 通过创 新理论的强大阐释力、说服力,激发 人民群众矢志不渝跟党走的信念,形 成与习近平文化思想相适应的新闻品 格、新闻力量,厚植增进党中央治国 理政的思想基础、群众基础。

立心立魂 做时代精神的忠诚书写者

习近平总书记指出:"意识形态工

作是党的一项极端重要的工作,是为 国家立心、为民族立魂的工作。"新闻 舆论工作处于意识形态斗争最前沿, 要从政治上看待、从政治上把握、从 政治上考量。86年来,中国记协始 终保持政治本色, 引领一代又一代新 闻工作者坚持党的领导、宣传党的主 张,与时代同频共振、与人民连心并 肩。在新的历史方位,推进中国式现 代化是前无古人的开创性事业, 更需 要团结、引领新闻工作者大力唱响自 信自强、团结奋斗的时代主旋律,用 手中的笔、镜头和话筒焕发出亿万群 众的龙马精神, 汇聚起战胜一切风险 挑战的强大合力。

媒体格局、舆论生态、外部环境越 是发生急剧变化,新闻舆论工作越是 要旗帜鲜明讲政治,立足马克思主义 的魂脉,守好中华优秀传统文化的根 脉。要紧紧围绕"两个巩固"根本任 务,聚焦统一思想、凝聚力量中心环 节,使全体人民在理想信念、价值理 念、道德观念上紧紧团结在一起;练就

政治能力"硬功夫",在思想理论铸魂、 意识形态固本中打牢根基,在错综复 杂的舆论场激浊扬清、一锤定音;深刻 把握民族复兴的时代主题,在坚持"两 个结合"中发掘中华民族的精神血脉, 描绘中华文化的格局气象,更好构筑 中国精神、中国价值、中国力量,采写 更多无愧于伟大时代的优秀作品。

守正创新 做主流舆论的有力传播者

习近平总书记强调:"宣传思想文 化工作面临新形势新任务,必须要有 新气象新作为。"新闻舆论工作立于时 代潮头,能发时代先声、开社会先风, 是最需要创新的领域。要把对习近平 文化思想的真学真懂真用、深化内化 转化,体现到建设新型主流媒体、打 造新型传播平台的具体实践中, 守旗 帜之"正"、立场之"正"、方向之 "正",创思维之"新"、机制之"新"、实 (下转02版) 践之"新"。

2024年度国家古籍整理出版资助工作启动

本报讯 (记者孙海悦)国家新闻出 版署日前印发通知,组织开展2024年度 国家古籍整理出版资助工作,以深入学 习贯彻习近平文化思想和全国宣传思想 文化工作会议精神,贯彻落实《关于推进 新时代古籍工作的意见》《2021—2035 年国家古籍工作规划》部署要求,有力推

进古籍整理出版工作高质量发展。

此次申报重点包括6个方面: 推进 基础古籍深度整理出版和古籍文献通代 断代集成性整理出版,代表新时代水平 的高质量古籍整理出版项目;加强传世 文献系统性整理出版,加快出土文献整 理研究成果出版利用的古籍整理出版项

目; 提炼、展示中华优秀传统文化的精 神标识和中华优秀传统文化中具有当代 价值、世界意义的文化精髓,推动中华 优秀传统文化创造性转化、创新性发展 的古籍整理出版项目; 利用新技术新条 件,有针对性地开展重要古籍专题整理 的项目;促进古籍保护利用,推动急需

整理的重要古籍文献整理出版的项目; 聚焦古籍整理研究和出版工程重点方 向,列入《2021—2035年国家古籍工 作规划》的出版项目

通知还明确了申报范围、申报要求 和申报方法。申报材料须于2023年12 月30日前报送。



"来新书了!"

11月7日,广西柳州,在融水 县易地扶贫搬迁点苗家小镇社区农家 书屋, 社区第一书记何其真(左)和 柳州市新华书店有限公司融水分公司 员工整理刚送到的新书。

近日, 广西柳州市新华书店有限 公司融水分公司开展2023年农家书 屋新书配送工作,工作人员把18642 册、总金额近50万元的各类图书,配 送到全县239个农家书屋,以进一步 丰富农民精神生活、推进农村文化发 展,为乡村振兴提供文化动能。

龙涛/视觉中国

本报今日推出 庆祝第24个中国记者节·特刊



T01-T12

金鸡百花电影节 首办知识产权保护论坛

本报讯 (记者张福财)11月3日,金鸡 电影论坛 · 知识产权保护论坛在厦门举行。 记者了解到,这是金鸡百花电影节自1992年 创办以来首次举办知识产权保护论坛。

论坛以"加强知识产权保护,推动电影 产业高质量发展"为主题,发布了电影知识 产权保护司法建议书、典型案例,以及《关 于加强知识产权保护 推动中国电影高质量 发展的倡议书》。

论坛上,针对当前涉电影知识产权纠纷 特点和成因,最高人民法院提出了四点建 议。一是在法治轨道上加快实现电影产业高 质量发展,倡导并践行鼓励创新创作的行业 惯例。二是强化版权意识,严格实施《著作权 法》,加强电影著作权及与著作权有关的权利 的保护。三是善用技术措施,创新许可机制, 从源头上减少侵权行为发生。四是在电影作 品的传播中,积极广泛宣传知识产权保护。

据介绍,2013年至2022年,全国人民法院 一审审结涉电影作品知识产权案件共计1.16 万件。近5年,涉电影作品案件年均增长7.46%, 高于同期普通民事案件4.73个百分点。

论坛由最高人民法院知识产权司法保护 研究中心与中国电影家协会共同举办。

联合国教科文组织呼吁 加强社交媒体平台监管

据新华社巴黎11月6日电 (记者徐 永春)联合国教育科学文化组织6日发布 一项行动计划, 呼吁加强对社交媒体平台 的监管。

联合国教科文组织总干事阿祖莱当天在 该组织位于法国巴黎的总部举行新闻发布会 说, 社交媒体平台加速并放大了虚假信息和 仇恨言论的传播,对社会凝聚力、和平与稳 定构成重大风险, 因此必须立即对社交媒体 平台加强监管。

这项行动计划名为《数字平台治理准 则:通过多利益相关方参与方式保障言论自 由和信息获取》。据介绍,这份行动计划经 过全球广泛协商,提出的基本原则包括:在 全球广泛设立职责明确且有足够资源履行其 使命的独立公共监管机构; 独立监管机构密 切协作,以防各国监管差异被某些企业利 用;在所有地区和所有语言中,一定规模的 内容审核应可行且有效; 平台的算法应公开 透明且负责任,避免过度注重吸引力而损害 可信度;监管机构和平台应在选举、危机等 敏感时期强化其措施等。

联合国教科文组织当天发布公报说,对 2024年将举行选举的10多个国家的超过 8000人进行的一项民意调查显示,87%的受 访者认为虚假信息已经对其国家的政治生活 产生了重大影响,88%的受访者呼吁政府和 监管机构通过规范社交媒体平台来迅速解决 这一问题。







中国新闻出版广电报

中国新闻出版广电报 新浪官方微博